



本周专栏

翁绳佑牧师博士

主耶稣说：“只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白（或作“进入”）一切的真理。”（约16:13）圣灵被称为“真理的灵”，因为祂是引导人进入真理的圣灵。许多基督徒不明白圣灵的工作，对圣灵感到困惑不解，为什么呢？因为今日太多信徒不读圣经，更不依靠圣灵的教导，靠自己的聪明和属世的知识来读圣经，所以他们永远不明白圣灵的工作。

然而，另一方面，末世的邪灵工作特别猖獗，主耶稣早就警告门徒说：“因为假基督、假先知将要起来，显大神迹、大奇事，倘若能性，连选民也就迷惑了。”（太24:24）圣灵的工作使人明白真理，邪灵的工作使人混淆真理。我们若细读约翰福音的记载，就能看出圣灵与邪灵工作之分别：

**（一）圣灵使人“自责”，邪灵使人“自欺”**

主耶稣对门徒说，圣灵的工作使人“为罪、为义、为审判，为自己责备

自己”（约16:8）这种自责是圣灵感人的良心的结果（参罗9:1），使人诚实认罪悔改。邪灵却使人看不见自己的罪恶，使人良心麻木不仁，使人欺瞒自己不肯认罪悔改。

**（二）圣灵使人“诚实”，邪灵使人“假冒”**

主耶稣说：“神是个灵，所以拜祂的必须用心灵和诚实（或作“真理”）拜祂，因为神要这样的人拜祂。”（约4:24）因此受圣灵感动而悔改的人，必然诚心认罪悔改。就如大卫犯罪后就深深自责，从诗篇32篇及51篇中，可见他如何为罪忧伤，诚实无欺。然而扫罗就不同，他不但看不见自己被神丢弃的原因，还嫉妒大卫有神同在，视大卫为眼中钉，一再追杀大卫，非将他除之而后快。前者诚心悔改，后者冥顽不灵。

**（三）圣灵使人“顺服”，邪灵使人“悖逆”**

主耶稣说：“我的食物就是遵行差我来者的旨意，作成祂的工。”（约4:

## 如何辨别圣灵与邪灵的工作？

34) 主耶稣是被圣灵无限充满的人（约3:34），所以祂以顺服神的旨意为“食物”。邪灵却在凡事上使人悖逆神、敌挡神，因此邪灵被称为“在悖逆之子心中运行的邪灵。”（弗2:2）邪灵最先是在人心中运行，使人敌挡神，甚至随从邪灵的诱惑还不知道，相反对许多灵界事物很容易相信，在敬拜中注重肉体享受，在服事中只求工作成就，不求神的喜悦，单求人的欢喜，以人为中心，不以神为中心。邪灵使人喜欢接受以自我为中心的事理却敌挡以神为中心的事理。

**（四）圣灵使人“光明”，邪灵使人“黑暗”**

主耶稣说：“我是世界的光，跟从我的，就不在黑暗里走。”（约8:12）圣灵使人行光明之事，邪灵则属“幽暗世界”（弗6:12）。邪灵使人行黑暗之事，阴险诡诈，损人利己，这人根本不随从圣灵，倒是随从邪灵了。正如主耶稣明知犹太人反对人在安息日治病，但祂毫不掩饰地在安息日医好了一个患病三十八年的瘫子（约5:5,10），相反，法利赛人想寻找耶稣的把柄，假装故意把一个行淫时被捉拿的妇人带到耶稣跟前，问祂如何处置她（约8:4-6）；又假装请教耶稣是否纳税给罗马的该撒（太22:15,22），这类阴险毒辣的手段，全是出于邪灵的工作。

**（五）圣灵使人“自愿”，邪灵使人“被逼”**

主耶稣说：“没有人夺我的命去，是我自己舍的——”（约10:18）圣灵的工作使人心甘情愿，欢喜乐意而为神所作，正如主耶稣为罪人钉死在十字架上流血舍命，还有许多爱主的人甘心情愿为主舍命，何等的情愿！圣灵虽然可能强烈的感动人，但祂不会强迫人服从祂，正如圣灵从未强迫人相信主耶稣成为他个人的救主；但邪灵就不同，祂会强迫人受欺，也强迫人做各样的坏事，使人走上灭亡的道路。

**（六）圣灵使人“受教”，邪灵使人“空想”**

主耶稣说“但保惠师，就是父因我的名所要差来的圣灵，祂要将一切的事指教我们，并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。”（约14:26）圣灵的工作是在一切的事上“指教”我们，并叫我们“受教”并使我们“想起”主一切的话。“指教”、“受教”和“想起”主的话，必须是我们运用悟性（understanding）和心思（thinking），圣灵感动我们，但我们必须愿意顺服（指理智、情感和意志），不是勉强，更不是被逼。邪灵使人心思空白，完全不用已知的真理、理智和意志力支配我们，完全没有自己的意识而被牵引诱惑，

这是人给邪灵留地步的

最大危险，使人沉沦灭亡。今天有许多属灵的心谨慎这种人为的操作，而给邪灵大开方便大门，这与圣灵工作完全不相干，吾人必须慎之。

**（七）圣灵使人“荣神”，邪灵使人“荣人”**

主耶稣说：“只等真理的圣灵来……祂要荣耀我。”（约16:13-14）他又责备当时的犹太人：“你们互相受荣耀，却不求从独一之神来的荣耀，怎能信我呢？”（约5:44）所以圣灵的工作是荣耀基督，见证嫉妒，不是荣耀人，也不是见证人。邪灵的工作是叫人羡慕虚荣，彼此互相授受荣耀。不但如此，还叫人行奇事、异能、神迹，把人神化，迷惑人，夺取神的荣耀和地位，将荣耀归于人。

**（八）圣灵使人“勇敢”，邪灵使人“大胆”**

圣灵使人勇敢遵行神的旨意，见证基督，荣耀基督。例如：主耶稣对捉拿祂的人说：“你们找谁？”他们回答说：“找拿撒勒人耶稣。”耶稣说：“我就是！”（约18:4-5）祂不惧怕，诚实勇敢地直认不讳。主耶稣医治了生来瞎眼的人，那些反对耶稣的问祂耶稣是谁？谁医治了你的眼睛，祂勇敢地回答：“祂是个罪人不是，我不知道；但有一件事我知道，从前我瞎眼，如

今能看见了。”（约9:25）多么勇敢刚强的见证基督，这类的例子，在使徒行传中比比皆是！

最后，使徒约翰提醒我们说：“亲爱的啊，一切的灵你们不可都信，总要试验那些灵是出于神的不是，因为世上有许多假先知已经出来了。”我们务要辨认谁是圣灵和祂的工作？谁是邪灵和祂的工作？为要

避免受邪灵的欺瞒，这里提高一些原则，就不容易受邪灵的欺瞒：

第一，不要过分羡慕超自然的经历，就如神迹、奇事、异能之类的事情，更不可强求这类的经历。神若喜欢，必按祂自己的旨意赐给人，但不等于有这样的人的灵性一定比别人更强更好；

第二，留心圣经中主耶稣及使徒们的警告和提醒，因为现在已经有许多的假基督、假先知出来（约壹2:18）。记得，追求丰盛的生命与熟读圣经比任何属灵经历还重要，让基督的灵永远住在我们心中并充满我们，靠圣灵为人，也靠圣灵行事，让基督掌管在我们心房；

第三，不可用暴发户的心理为主工作和行事，应当脚踏实地追求真理的智识与认识神的爱心长进，连与元首基督耶稣。但愿荣耀、权柄、能力与智慧都归于主，直到永永远远。阿们。

## 新生命的丰盛

◎洪顺强

上期论到什么是“新造的人”，就是主耶稣所赐给人的“新生命”，这“新生命”带来给信祂的人新的身份和新的性情。除此以外，“新生命”还带来以下几方面很重要的改变。

### 新的心灵

今日全世界患上忧郁病的人很多，联合国世界卫生组织（WHO）指出，在2020年全世界有三大疾病需要重视，包括：心血管疾病、忧郁症与爱滋病。世界卫生组织甚至预测，忧郁症将在未来10年内成为全球第二普遍发生的疾病，到了2030年将跃居榜首。忧郁症与自杀常常连上关系，据2009年的资料显示，全世界每4秒钟就有1人自杀未遂，每40秒钟就有一人死于自杀，每年大约有100万人死于自杀，1,000至2,000万人尝试自杀，5,000万至1亿2,000万人深受自杀或有一个近亲或同事企图自杀的影响，自杀已成为世界性的公共卫生问题。2009年中通社报导，北京市卫生局副局长邓小虹坦言，中国是高自杀率国家，每年约有25万人死于自杀，约二百万人自杀未遂。那有什么办法可以帮助人得到一个轻省的心灵呢？答案在主耶稣基督的应许上。

主耶稣说：“凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”（马太福音11:

28-30）祂所赐给人的是一个轻省的心灵。人未认识主之前的确有很多重担，所谓人无远虑必有近忧，问题是谁可以分担我们的忧虑重担？感谢主耶稣基督，祂可以。如果你有忧虑重担的话，可以到主耶稣面前，向祂倾心吐意，将一切忧虑重担卸给祂，因为祂顾念信靠祂的人。

### 新的人生观、价值观

人所追求的人生价值是什么？一般人的答案是金钱财富、名誉地位权力、人的称赞嘉许。有些人则追求向往名人的生活，以为拥有越多越好，无论是奖项、物质、名气及享受，以为越多越有满足感，谁知得到后只有短暂的快乐，过后不久仍觉空虚，需要追求另外的东西来填补。另外有些人以做善事、作育英才，为的是服务人群，造福社会甚至尽忠报国作为他们的人生价值。这些在人看来都是很好的理想，但很多时候人仍是为着满足自己而作，又或者抱着一种自义的心态去追求，这样便失去它的价值。

无论如何，人在未认识主耶稣之前所追求的，很多时候是以自我中心、自我满足、或自私为出发点的。人即使存着一个很单纯的动机去追求，但所达到的却是短暂的、会过去的、会变的，甚至因着人的离世，或者社会的改变荡然无存。那么人生还有什么意义、价值呢？

主耶稣说：“不要为自己积攒财宝在地上，地上有虫子咬，能锈坏，也

有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上，天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在那里，你的心也在那里。”（马太福音6:19-21）祂指出地上的财宝会变、会坏、会失去，故此提醒人要积财于天，这是祂所赐的“新生命”所带来新的价值观，就是永恒的价值。

信主的人知道我们的光阴、金钱、爱情、心思、追求、行动等应往那里投，就是为了神和天国的福音。昔日我们是为了自己、家庭或世界，为了肉体、物质、名利及享受而活，得到“新生命”后我们知到是以神而活，我们追求的是以神为乐、以人得救为乐，以遵行神的话为人生的目标，要得神的称赞与奖赏的永恒价值。圣经说：

“因为凡有血气的，尽都如草；祂的美荣都像草上的花。草必枯干，花必凋谢；唯有主的道是永存的。所传给你们的福音就是这道。”（彼得前书1:24-25）又说：“因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父（神）来的，乃是从世界来的。这世界和其上的情欲都要过去，唯独遵行神旨意的，是永远常存。”（约翰一书2:16-17）

### 新的道德观

旧人的道德观一般以地上的法律为标准，但地上的法律会因为着人体贴人的情欲与喜好可以被改变，例如赌博合法化、同性婚姻合法化、娼妓合法化、吸食大麻合法化、堕胎合法化等。另外人



也会把良心作为道德标准，良心本是上帝所赐的，圣经说：“没有律法的外邦人（非犹太人）若顺着本性行律法上的事，他们虽然没有律法，自己就是自己的律法。这是显出律法的功用刻在他们心里，他们是是非之心同作见证，并且他们的思念互相较量，或以为是，或以为非。”（罗马书2:14-15）但人可以降低良心的标准，甚至埋没良心，使犯罪恶都可以成为当时的文化，例如一夫多妻、善意谎言、粗言、赌博等，以人人都犯为理由而彼此接纳，只要人对社会对国家有贡献有作为，他个人的私生活是怎样的不是最重要。

然而，人有“新生命”后就有了新的道德观，信主的人以神的话作行事为人的标准，神不单要求人做好外表的行为，连言语、内心的动机与意念及态度都要纯正。例如主耶稣说：“但我告诉你们，凡是对别人动怒的，都要受审判；骂别人是『没用的家伙』的，都得上法庭受审；骂别人是『傻子』的，都可能受地狱之

火的焚烧……，但我告诉你们，如果有人带着奸淫的念头看女人，他就已经在心里和她犯通奸的罪了。”（马太福音5:22、28）神的灵与真理就是标准，因为上帝要求我们作完全人。

### 新的力量

“新生命”亦带来新的力量。旧人不能够完全胜过罪恶，新人却可以；旧人不懂得去爱人，新人却可以；旧人不懂得谦卑，新人却可以；旧人不会体谅别人，新人却可以；旧人是自私的，但新人却可以大公无私；旧人惧怕死亡，新人却不怕死亡……，人只要紧紧地信靠主，便可以得胜人生种种的困难与苦难，一方面是因为主的恩典够我们用，另一方面是谁也不能使我们与上帝的爱隔绝。圣经说：

“谁能使我们与基督的爱隔绝呢？难道是患难吗？是困苦吗？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？为你的缘故终日被杀；人看我们如将

宰的羊。然而，靠着爱我们的主，在这一切的事上已经得胜有余了。因为我深信无论是死、是生、是天使、是掌权的、是有能的、是现在的事、是将来的事、是高大的、是低处的、是别的受造之物，都不能叫我们与神的爱隔绝——这爱是在我们的主基督耶稣里的。”（罗马书8:35-39）

亲爱的朋友，新的一年已经开始了，你已经得到了主耶稣所赐的新生命吗？如果你愿意接受的话，请按《真理报》上的祷告去接受耶稣基督为主，去经历上帝所应许赐下的新生命，主要赐福你和您一家！

若你已经信了主，让我们向主祷告求祂帮助我们在新的一年再去活出这新的生命，圣经提醒我们：“将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的；你们如此事奉乃是理所当然的。不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神的善良、纯全、可喜悦的旨意。”（罗马书12:1-2）

来源：真理报